
13. Veterinární zákon - přemísťování a 

svody zvířat 
 

Přemísťování zvířat 

Při přemisťování zvířat je nutno brát ohled nejen na ochranu zvířat (viz. téma č. 11), ale i na 

veterinární ochranu zvířat při přemísťování. Právě veterinární ochrana zvířat je důvodem, proč 

je za určitých situací chovatel, od něhož je zvíře přemisťováno povinen vyžádat si veterinární 

osvědčení k přemístění zvířete. Dalším dokumentem, který musí být za určité situace 

vypracován před přemístěním zvířat je tzv. IPŘ, neboli informace o potravinovém řetězci. 

 

Veterinární osvědčení  

Veterinární osvědčení je písemný dokument, který osvědčuje zdravotní stav zvířete. Veterinární 

osvědčení se skládá se ze čtyř částí: 

 Označení Kdo vyplňuje 

1. část Potvrzení o zdravotním stavu zvířete/zvířat soukromý veterinární lékař 

2. část Nákazová situace v místě původu soukromý veterinární lékař 

3. část Nákazová situace v kraji úřední veterinární lékař 

4. část Prohlášení chovatele chovatel/dopravce 

 

Chovatel je povinen vyžádat si veterinární osvědčení k přemístění zvířete do 

shromažďovacího střediska. Shromažďovacím střediskem je hospodářství, tržiště nebo jiné 

místo, na němž jsou shromažďována zvířata z různých hospodářství, zejména skot, prasata, 

ovce a kozy. Jsou shromažďována proto, aby z nich byly vytvářeny skupiny zvířat určených 

k odeslání. Veterinární osvědčení k přemístění dále potřebuje chovatel k přemístění 

pokusného zvířete. Zde jsou výjimkou zvířata, která jsou přepravována z chovného, nebo 

dodavatelského zařízení. Při přemisťování včelstev v rámci kraje veterinární osvědčení není 

potřeba. Pokud se však jedná o přepravu včelstev mimo území kraje, je nutné si veterinární 

osvědčení vyžádat. Součástí veterinárního osvědčení k přepravě včelstev mimo území kraje 

však není potvrzení o zdravotním stavu vydávané soukromým veterinárním lékařem. 

Veterinární osvědčení je dle veterinárního zákona rovněž nutné k přemístění zvířat z řádu 

šelmy (Carnivora), která jsou uvedena v příloze zákona č. 246/1992 Sb. a jejich kříženců a 

dále zvířat z řádu primáti (Primates). Zde je veterinární zákon poněkud napřed, neboť příloha 

k zákonu na ochranu zvířat proti týrání zatím nenabyla platnosti. Do té doby, než bude příloha 

vytvořena a nabude účinnosti je tedy veterinární osvědčení nutné pouze pro přemístění zvířat 

z řádu primáti. 

 

Informace o potravinovém řetězci 

Jedná se o dokument, který je vypracován pro zvířata s výjimkou volně žijící zvěře, která byla 

nebo mají být odeslána na jatky. Provozovatelé jatek jsou na základě Nařízení EP a Rady (ES) 

č. 853/2004 oprávnění požadovat, obdržet a zkontrolovat informace o potravinovém řetězci. 



Dle tohoto nařízení provozovatelé jatek nesmějí přijmout do prostor jatek zvířata, pokud si 

nevyžádali a neobdrželi informace příslušné z hlediska bezpečnosti potravin, které jsou vedeny 

v hospodářství, ze kterého zvířata pocházejí.  

Provozovatelé jatek musí obdržet tyto informace nejpozději 24 hodin před přepravením zvířat 

na jatky. Příslušný orgán však může povolit výjimku, kdy IPŘ může dorazit na jatky současně 

se zvířaty. Může tomu tak být u farmových prasat, drůbeže nebo zvěře, které prošly prohlídkou 

před porážkou v hospodářství a doprovází je osvědčení, ve kterém veterinární lékař prohlašuje, 

že zvířata shledal zdravími. Dále může být výjimka povolena u domácích lichokopytníků a u 

zvířat, která byla nuceně poražena, pokud je doprovází prohlášení veterinárního lékaře, že 

výsledek prohlídky před porážkou je příznivý. Poslední situací, kdy může být vydána výjimka 

je přeprava zvířat, která nejsou přepravena na jatky přímo z hospodářství, ze kterého pocházejí. 

Informace příslušné z hlediska bezpečnosti potravin zahrnují zejména nákazový statut 

hospodářství, případně regionu a nákazový status zvířat. Musí zde být uvedeny zvířatům podané 

veterinární léčivé přípravky nebo jiná ošetření v určitém období s nenulovou ochrannou lhůtou, 

včetně data jejich podání a délky ochranných lhůt a výskyt nákaz, které mohou mít vliv na 

bezpečnost masa. Do IPŘ se rovněž zaznamenávají výsledky analýz vzorků odebraných pro 

účely diagnózy chorob, které mohou mít vliv na bezpečnost masa, včetně vzorků odebraných 

v rámci monitoringu a kontroly zoonóz a reziduí významných pro ochranu lidského zdraví. 

Pokud byly provedeny prohlídky před porážkou, případně po porážce je nutné tyto informace 

v IPŘ uvést. Vyplňují se i údaje o výrobě, pokud mohou vypovídat o výskytu nákaz. 

V neposlední řadě musí IPŘ obsahovat jméno a adresu soukromého veterinárního lékaře, který 

obvykle navštěvuje hospodářství, z nějž zvířata pochází. 

 

Svody zvířat 

Svodem zvířat je soustředění hospodářských zvířat různých chovatelů na určeném místě a 

k určenému účelu, jde-li o evidovaná zvířata podle plemenářského zákona. Svodem zvířat je 

tedy například výstava skotu, koní, prasat či běžců, nikoliv však výstava psů, králíků nebo 

morčat, neboť tito nejsou evidovaní dle plemenářského zákona. Dle plemenářského zákona se 

mezi evidovaná zvířata řadí všechna označovaná zvířata, tedy tuři, koně osli a jejich kříženci, 

ovce a kozy, prasata, běžci a zvěř ve farmovém chovu a dále drůbež, ryby a včely. 

Svod zvířat lze pořádat jen pod státním veterinárním dozorem, proto je pořadatel povinen 

vyžádat si od místně příslušné krajské veterinární správy veterinární podmínky pro konání 

svodu zvířat a zajistit jejich dodržování. Po vyžádání podmínek je pořadatel svodu povinen 

požádat obec o povolení konání svodu.  

 


